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判断推理

71、解析；

题干每幅图都由一个三角形和正方形组成，元素组成相同，优先考虑位置规律。

观察发现，三角形与正方形的公共边，每次沿正方形的外框顺时针平移半条边，

则？处图形中公共边应位于正方形上边框的右侧，排除 C项和 D 项。继续观察

发现，三角形在正方形内部的顶点也每次顺时针平移一个位置（如图），故？处

应选择一个三角形顶点位于正方形内部左下角位置的图形，只有 B 符合。故正确

答案为 B

72、解析；元素组成不同，优先考虑属性规律。观察发现，题干图形均为轴对称

图形，并且对称轴方向每次顺时针旋转 45°，排除 A 项和 C项。进一步观察发

现，题干中图 1、图 3 和图 5 的对称轴都与图形中的一条线重合，而图 2和图 4
的对称轴没有与图形中的一条线重合，故？处应选择个图形的对称轴不与图形中

某一条线重合的，只有 B符合。故正确答案为 B

73、解析；元素组成相似，且相同线条重复出现，优先考虑样式规律中的加减同

异。九宫格优先看横行，第一行中，图 1 和图 2 求异后再顺时针或者逆时针旋转

90°得到图 3；经验证，第二行也满足此规律；第三行应用此规律，故？处应选

择一个图 1和图 2 先求异再顺时针或者逆时针旋转 90°得到的图形，观察选项

发现，逆时针旋转 90 无答案，只有顺时针旋转 90°得到 D选项。故正确答案为

D。



74、解析；元素组成相同，但无位置规律。继续观察发现，题干图形的黑圆有明

显连在一起的，考虑数部分数。第一组图黑圆连起来看，部分数分别为 1、2、3，
部分数呈递增规律；第二组图应用此规律，黑圆连起来看部分数依次为 1、2、？，

故？处应该选择一个黑圆为 3部分的图形。A、B、C、D的黑圆的部分数分别为

3、2、4、4，只有 A 选项符合。故正确答案为 A

75、解析；将展开图的面均标上序号，如下图。

逐一分析选项：A项：选项出现了面 e、面 g 和面 h，而题干中面 e 和面 g 为相

对面，不能同时出现，选项与题干不一致，排除；B项：选项出现了面 e、面 h
和面 i，面 e和面 h 的公共边挨着面 e 的黑色部分，而题干中这两个面的公共边

（如图）没有挨着面 e的黑色部分，选项与题干不一致，排除；c 项：选项出现

了面 e、面 f和面 i，与题干一致，当选；D 项：选项出现了面 e、面 g 和面 k，
而题干中面 e 和面 g 为相对面，不能同时出现，选项与题干不一致，排除。故正

确答案为 C

76、解析；本题考查截面图，逐一分析选项如下图所示，A、B、C 项均可截出，

该立体图形无法同时截出 D项的菱形和三角形。

A项： B 项： c 项： D 项：无法切出，当选。

本题为选非题，故正确答案为 D

77、解析；本题考查立体拼合。由题干给出的多面体的正视图和后视图，可知，

图形可分为前中后 3排，最前面一排，根据正视图可知共有 2 个小立方体，中间

一排，根据正视图和后视图可知共有 8个小立方体，最后一排，根据后视图可知

共有 12个小立方体，故该多面体共有 2＋8＋12＝22个小立方体。观察题干图形



发现，①有 5个小立方体，②有 6个小立方体，③有 5 个小立方体，所以若要将

①、②、③、④组合在一起拼成题干多面体，则④应该有 6个小立方体。A 项有

4个小立方体，B 项有 5个小立方体，C 项有 5 个小立方体，D项有 6 个小立方

体。故正确答案为 D

78、解析；本题为分组分类题目。每幅图中都由黑白两部分组成，观察发现图①

②⑥中白色部分和黑色部分的面积都是相同的，而图③④⑤中白色部分的面积都

大于黑色部分的面积，故图①②⑥为一组，图③④⑤为一组。故正确答案为 B

79、解析；本题为分组分类。观察发现题干每幅图形均有小黑点，考虑功能元素。

观察小黑点和阴影三角形的位置关系，由于三角形具有指向性，可从阴影三角形

的底边向中心画出一个箭头，以箭头指向的方向为上，观察发现图①、④、⑤小

黑点都在阴影三角形的右侧，②③⑥小黑点都在阴影三角形的左侧。故①④⑤为

一组，②③⑥为组故正确答案为 A。

80、解析；本题为分组分类。观察图形发现，多边形内部被线条分割，优先考虑

数面的数量，但题干图形的面数量都是 5，无法分组。继续观察发现，图①③⑤

中存在明显最小的面，且最小的面的形状均与图形外轮廓形状相同，图②④⑥中

存在明显最大的面，且最大的面的形状均与图形外轮廓形状相同，故①③⑤一组，

②④⑥一组。 故正确答案为 C。

81、解析；第一步：找出定义关键词。“对一类事物或现象的性质或发生原因做

出推测性解释”、“得出一个可能具有普遍性意义的规律性命题”、“从而试图

建立、发展或补充科学理论”第二步：逐一分析选项。A 项：老师向学生解释潮

汐产生的原因，是对该现象产生原因的直接解释，而非推测性解释，不符合“对



一类现象的发生原因作出推测性解释”，不符合定义，排除；B项：某仓库被盗，

侦查人员认为是内部作案，某仓库的情况是个例，不符合“对一类事物或现象的

发生原因作出推测性解释”，也没体现“得出一个可能具有普遍意义的规律性命

题”，不符合定义，排除；C 项：牛顿发现了万有引力定律，发现一词说明万有

引力定律是已经确定成立的定律，而非推测性解释，也不符合“得出一个可能具

有普遍意义的规律性命题”，不符合定义，排除；D 项：由基因导致的疾病“可

能”都是由于基因突变引起的，是对此类疾病发生原因的推测性解释，而且由基

因导致的疾病可能都是基因突变这一原因，也是一个可能具有普遍意义的规律性

命题，符合定义，当选。故正确答案为 D。

82、解析；第一步：找出定义关键词。“它所指示的对象不会随着该表达式被使

用的具体情境而发生改变”、“这些情境通常包括表达式的使用主体、表达式被

使用的时间、地点、世界状态等等”第二步：逐一分析选项。A 项：联合国秘书

长的任期为 5年，现任联合国秘书长所指示的对象会随着使用时间的改变而发生

改变，不符合“所指示的对象不会随着该表达式被使用的具体情境而发生改变”，

不符合定义，排除；B项：世界上身高最高的人，身高会随着时间的变化发生变

化，世界上身高最高的人所指示的对象也会随着时间发生改变，不符合“所指示

的对象不会随着表达式被使用的具体情境而发生改变”，不符合定义，排除；C
项：素数是指大于 1的自然数中，只能被 1 和它本身整除的数。最小的素数是 2，
是唯一确定的结论，不会随着具体情境的改变而发生变化，符合定义，当选；D
项：经常坐在教室第一排正中间的同学，不同教室坐在第一排正中间的同学是不

同的，它所指示的对象会随着地点的改变而改变，不符合“所指示的对象不会随

着该表达式被使用的具体情境而发生改变”，不符合定义，排除。故正确答案为

C。

83、解析；第一步：找出定义关键词。同病异治：“中医对相同疾病采取不同的

治法”、 “达到治病求本的治疗效果”。异病同治：“不同的疾病”、“出现

性质相同的症状”、“采用相同的中医治疗方法”。第二步：逐一分析选项。A
项：久痢脱肛和胃下垂，符合“不同的疾病”，均为中气下陷之证，符合“出现

性质相同的症状”，可用升提中气之法治疗，符合“采用相同的中医治疗方法”，

符合“异病同治”定义，当选； B项：外感风热，内有蕴热，是一种疾病的内部

及外表的两方面表现，解表和攻里之药同时并用，是指治病时需内外兼治，是一

种疾病采取一种治疗方法，不符合任何一个定义，排除；C项：麻疹初期和中期

的治疗方法不同，符合“中医对相同疾病采取不同的治法”，符合“同病异治”

定义，不符合“异病同治”定义，排除；D项：风热感冒宜用辛凉解表法治疗，

风寒感冒宜用辛温解表法治疗，是不同的疾病采用不同的中医治疗方法，不符合

任何一个定义，排除。故正确答案为 A。



84、解析；第一步：找出定义关键词。“生物随着气候一年四季的周期性变化而

发生的相应季节性变化”、“海拔差异影响”。第二步：逐一分析选项。A项：

“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”，意思是清晨日出的时候，江边盛开的花

朵，简直比火还要红艳；当春天来到时，江里的水，青绿得就像是蓝色的一样。

不涉及“海拔差异对物候现象的影响”，不符合定义，排除； B 项：“竹外桃花

三两枝，春江水暖鸭先知”，意思是竹林外两三枝桃花初放，鸭子在水中游戏，

它们最先察觉了初春江水的回暖。不涉及“海拔差异对物候现象的影响”，不符

合定义，排除；C项：“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，意思是在人间四

月里百花凋零已尽，高山古寺中的桃花才刚刚盛开，是由于高山的海拔较高，温

度较低才导致这一现象，符合“海拔差异对物候现象的影响”，符合定义，当选；

D项：“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，意思是何必用羌笛吹起那哀怨的

杨柳曲去埋怨春光迟迟呢，玉门关一带春风是吹不到的啊，玉门关位于甘肃省境

内，这里属于非季风区，是由于夏季季风的影响才导致这一现象，不符合“海拔

差异对物候现象的影响”，不符合定义，排除。故正确答案为 C。

85、解析；第一步：找出定义关键词。“一个人获得成就，是因为他肯定做对了

什么，所以这份成就是他应得的”、“一个人遭遇不幸，他自己也有责任，甚至

是咎由自取”第二步：逐一分析选项。A 项：“一分耕耘，一分收获”，意思是

付出一份劳力就得一分收益。符合“一个人获得成就，是因为他肯定做对了什么，

所以这份成就是他应得的”，符合定义，排除；B 项：“谋事在人，成事在天”，

意思是自己已经尽力而为，至于能否达到目的，那就要看时运如何了。能否达到

目的看的是时运而不是自己，不符合“一个人获得成就，是因为他肯定做对了什

么，所以这份成就是他应得的”，也不符合“一个人遭遇不幸，他自己也有责任，

甚至是咎由自取”，不符合定义，当选；C项：“可怜之人必有可恨之处”，意

思是一个貌似可怜之人现实的不如意，一定是由于之前的过错或咎由自取造成的。

符合“一个人遭遇不幸，他自己也有责任，甚至是咎由自取”，符合定义，排除；

D项：“天网恢恢，疏而不漏”，意思是天道公平，作恶就要受到惩罚，它看起

来似乎很不周密，但最终不会放过一个坏人。符合“一个人遭遇不幸，他自己也

有责任，甚至是咎由自取”，符合定义，排除。本题为选非题，故正确答案为 B。

86、解析；第一步：找出定义关键词。序对：“按照先后顺序排列的两个数字或

者字母称为序对”、“序对中的第一个数字或者字母称为前项，第二个称为后项”。

函项：“由若干序对构成的有限序列”、“每个序对的前项都是字母，后项都是

数字” 、“对于任一序对，如果前项相同，则后项必定相同”。第二步：逐一

分析选项。A 项：p3 和 p6这两个序对，前项相同但是后项不同。不符合“对于

任一序对，如果前项相同，则后项必定相同”，不符合定义，排除； B 项：5a、
8n和 66 这三个序对，前项是数字。不符合“每个序对的前项都是字母，后项都

是数字”，不符合定义，排除；C项：gm 这个序对，后项是字母。不符合“每

个序对的前项都是字母，后项都是数字”，不符合定义，排除；D项：a3、b5、
d6、p1、e3，每个序对都是前项是字母，后项是数字。符合“每个序对的前项都

是字母，后项都是数字”，符合定义，当选。故正确答案为 D。



87、解析；第一步：找出定义关键词。“因情况紧急，若不立即申请财产保全将

会使其合法权益受到难以弥补的损害”、“起诉前向人民法院申请，由人民法院

采取的一种财产保全措施”。第二步：逐一分析选项。A 项：乙是在起诉审理期

间要求法院查封甲正在出售的大楼，不符合在“起诉前向人民法院申请，由人民

法院采取的一种财产保全措施”，不符合定义，当选；B项：甲在给乙预付款之

后，发现乙有欺诈行为，无力履行合同，此时甲如果不及时申请财产保全，有可

能无法追回这一预付款，所以符合“因情况紧急，若不立即申请财产保全将会使

其合法权益受到难以弥补的损害”，而后甲请求法院冻结这一预付款，符合“起

诉前向人民法院申请，由人民法院采取的一种财产保全措施”，符合定义，排除；

C项：甲与乙签订贷款协议，乙在第一笔到期时无力还款，此时甲如果不及时申

请财产保全，有可能无法收回这笔贷款，所以符合“因情况紧急，若不立即申请

财产保全将会使其合法权益受到难以弥补的损害”，甲请求法院查封乙的财产，

符合“起诉前向人民法院申请，由人民法院采取的一种财产保全措施”，符合定

义，排除；D项：乙多次找甲还钱未果，此时乙如果不及时申请财产保全，有可

能无法追回这一欠款，所以符合“因情况紧急，若不立即申请财产保全将会使其

合法权益受到难以弥补的损害”，乙向法院申请把甲的轿车予以查封，然后再把

甲告上法庭，符合“起诉前向人民法院申请，由人民法院采取的一种财产保全措

施”，符合定义，排除。本题为选非题，故正确答案为 A。

88、解析；第一步：找出定义关键词。“由企业为员工设置的一套长期的、系统

的福利项目”、“通过专业人员对员工及其直系亲属提供专业指导和咨询”、“旨

在帮助解决员工及其家庭成员的各种心理和行为问题，提高员工在企业中的工作

绩效”。第二步：逐一分析选项。A 项：总经理特批的慰问款是专门针对小祁父

亲去世这件事所一次性发放的，不符合“由企业为员工设置的一套长期的、系统

的福利项目”，而且总经理特批发钱这一慰问方式也不符合“通过专业人员对员

工及其直系亲属提供专业指导和咨询”，不符合定义，排除；B项：公司聘请律

师为小方做从轻处罚的辩护，是专门针对小方驾车外出工作期间交通肇事致人死

亡这件事所进行的，不符合“由企业为员工设置的一套长期的、系统的福利项目”，

不符合定义，排除；C 项：公司设有心理专员这一岗位，说明这是“由企业为员

工设置的一套长期的、系统的福利项目”，公司心理专员给予老王夫妇以指导，

符合“通过专业人员对员工及其直系亲属提供专业指导和咨询”，最终老王改善

了与妻子的沟通方式，情绪逐渐好转，也符合“旨在帮助解决员工及其家庭成员

的各种心理和行为问题，提高员工在企业中的工作绩效”，符合定义，当选；D
项：公司启动援助机制，为患有重度抑郁症的职员小欣支付住院费用，只是在用

钱来帮助小欣，并没有“通过专业人员对员工及其直系亲属提供专业指导和咨询”，

不符合定义，排除。故正确答案为 C。



89、解析；第一步：找出定义关键词。轮式网络：“一个下级同时与多个主管联

系”、“主管之间没有沟通的情形”；Y 式网络：“第二级有两个上级与之联系”、

“第三级与一个或更多下级发生联系”；环式网络：“每个成员仅与相邻者联系”、

“不能与更远的成员进行沟通”；全通道式网络：“所有成员间充分进行沟通”、

“所有成员的地位是平等的，无核心人物”。第二步：逐一分析选项。A 项：每

个字符只与其相邻的两个字符间有联系，与其他不相邻的没有联系，符合“每个

成员仅与相邻者联系”、“不能与更远的成员进行沟通”，符合“环式网络”定

义，不符合“轮式网络”定义，排除；B 项：每个字符与其他所有字符都有联系，

而且无核心字符，符合“所有成员间充分进行沟通”、“所有成员的地位是平等

的，无核心人物”，符合“全通道式网络”定义，不符合“轮式网络”定义，排

除；C项：字符 C 分别与两个上级字符 A、B 以及一个下级字符 D有联系，符合

“第二级有两个上级与之联系”、“第三级与一个或更多下级发生联系”，符合

“Y式网络”定义，不符合“轮式网络”定义，排除；D 项：字符 C 作为下属时，

分别与多个主管字符 A、B、C、D 有联系，但是主管字符 A、B、C、D 之间没有

联系，符合“一个下级同时与多个主管联系”、“主管之间没有沟通的情形”，

符合“轮式网络”定义，当选。故正确答案为 D。

90、解析；第一步：找出定义关键词。变文：“为了避重而在相临近的句子中采

用同义词来表达相同的意义”；连文：“本来要表达甲，而连带说到乙，使两个

相关联的词连在一起”、“突出表达其中一个词的意义”。第二步：逐一分析选

项。A 项：“置之死地而后生，置之亡地而后存”意思是，军队士兵在可能战死

的境地，会奋勇前进，杀敌取胜，在可能灭亡的境地，会战胜生存下来，不符合

“本来要表达甲，而连带说到乙，使两个相关联的词连在一起”、“突出表达其

中一个词的意义”，不符合“连文”定义，排除；B 项：“鼓之以雷霆，润之以

风雨”意思是，用雷霆来鼓荡它，用风雨来滋润它，其中润是用来描述雨的特点，

但在表达雨的同时谈到了相关联的风，其中突出表达的是雨水的滋润，符合“本

来要表达甲，而连带说到乙，使两个相关联的词连在一起”、“突出表达其中一

个词的意义”，符合“连文”定义，当选；C 项：“受任于败军之际，奉命于危

难之间”意思是，在兵败的时候接受任务，在危机患难之间奉行使命，只表达了

一个意思，没有侧重要突出的，不符合“本来要表达甲，而连带说到乙，使两个

相关联的词连在一起”、“突出表达其中一个词的意义”，不符合“连文”定义，

排除；D项：“南取汉中，西举巴蜀，东割膏腴之地，北收要害之郡”意思是，

向南夺取汉中，向西攻取巴、蜀，向东割取肥沃的地区，向北占领非常重要的地

区，指要攻占东南西北四方的领土，不符合“本来要表达甲，而连带说到乙，使

两个相关联的词连在一起”、“突出表达其中一个词的意义”，不符合“连文”

定义，排除。故正确答案为 B。

91、解析；第一步：判断题干词语间逻辑关系。分母是分数式中写在横线下面的

数、字母或代数式，除数是在除法算式中，除号后面的数。分母也叫除数，二者



是全同关系。第二步：判断选项词语间逻辑关系。A 项：内角指的是多边形相邻

的两边组成的角，外角指的是多边形中一条边与另一条边的延长线组成的角，二

者不是全同关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B项：加减法和乘除法，分别

是不同的运算法则，二者是并列关系，不是全同关系，与题干逻辑关系不一致，

排除；C项：横坐标也叫 X 坐标，纵坐标也叫 Y 坐标，二者构成笛卡尔坐标系（直

角坐标系）以表示函数的图像，二者不是全同关系，与题干逻辑关系不一致，排

除；D 项：百分数也叫做百分率或百分比，是一种表达比例，比率或分数数值的

方法，二者是全同关系，与题干逻辑关系一致，当选。故正确答案为 D。

92、解析；第一步：判断题干词语间逻辑关系。两条直线只要交叉，则一定不平

行，前者是后者的充分条件。第二步：判断选项词语间逻辑关系。A项：只要 x
大于 1，则 x的平方一定大于 1，前者是后者的充分条件，与题干逻辑关系一致，

当选；B 项：液体并非只要达到 100°C，一定会沸腾，不同液体的沸点并不一定

相同，前者不是后者的充分条件，与题干逻辑关系不一致，排除；C项：臭氧是

地球大气中的一种微量气体，含有 3个氧原子，O3 是臭氧的化学式表示，二者

是全同关系，与题干逻辑关系不一致，排除；D 项：圆面积公式等于半径平方与

圆周率的乘积，用字母可以表示为：S=πr2，前者不是后者的充分条件，与题干

逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 A。

93、解析；第一步：判断题干词语间逻辑关系。刻舟求剑是指办事刻板，没用发

展的眼光看问题，其中刻舟是求剑的方式，求剑是刻舟的目的。第二步：判断选

项词语间逻辑关系。A 项：里应是指里面接应，外合是指外面攻打，里应和外合

是并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B项：掩耳盗铃是指把耳朵捂住偷

铃铛，以为自己听不见别人也会听不见，比喻自欺欺人。其中掩耳是盗铃的方式，

盗铃是掩耳的目的，与题干逻辑关系一致，当选；C项：打草惊蛇是指做事不周

密，行动不谨慎，致使对方有所察觉，打草会惊蛇，打草是惊蛇的原因，惊蛇是

打草的结果，与题干逻辑关系不一致，排除；D 项：指桑骂槐是比喻表面上骂这

个人，实际上是骂那个人，指桑不是骂槐的方式，骂槐不是指桑的目的，与题干

逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 B。

94、解析；第一步：判断题干词语间逻辑关系。马蹄莲的形状像马蹄，蟹爪兰的

形状像蟹爪，二者是根据外形来命名的两种植物。第二步：判断选项词语间逻辑

关系。A 项：牵牛花因其形似喇叭，所以也叫喇叭花，所以喇叭花是以植物外形

来命名的，而牵牛花是他的别称，并不是以植物外形来命名的，美人蕉因其花开

的美艳而得名，并不是以植物外形来命名的，与题干逻辑关系不一致，排除；B
项：卷心菜是以植物外形来命名的，但夜来香，因夜晚有特殊的芳香而命名，不

是以植物外形来命名的，与题干逻辑关系不一致，排除；C项：灯笼椒的形状像



灯笼，和金针菇的形状像针一样，二者是以植物外形来命名的，与题干逻辑关系

一致，当选；D项：佛手柑是以植物外形来命名的，但含羞草是因为它叶子一经

触碰就自动卷起来，像害羞一样，并不是以植物外形来命名的，与题干逻辑关系

不一致，排除。故正确答案为 C。

95、解析；第一步：判断题干词语间逻辑关系。金库是用来保管现钞的地点。第

二步：判断选项词语间逻辑关系。A 项：网球场是用来观看球赛的地点，不是观

看球迷的地点，与题干逻辑关系不一致，排除；B项：电缆车是用来观光景区的

交通工具，不是地点，与题干逻辑关系不一致，排除；C项：录音棚是用来录制

专辑的地点，不是播放专辑的地点，与题干逻辑关系不一致，排除；D 项：美术

馆是用来陈列字画的地点，与题干逻辑关系一致，当选。故正确答案为 D。

96、解析；第一步：判断题干词语间逻辑关系。山洪是灾难事件，村民是山洪的

受害者，士兵是村民的救助者，村民和士兵是被救助与救助的关系。第二步：判

断选项词语间逻辑关系。A 项：狂风和雷电是两种不同的天气现象，是并列关系，

灯塔是用以指引船只方向的建筑物，与狂风和雷电无必然联系，与题干逻辑关系

不一致，排除；B 项：事故是灾难事件，伤员是事故的受害者，医生是伤员的救

助者，伤员和医生是被救助与救助的关系，与题干逻辑关系一致，当选；C项：

海啸是灾难事件，船舶是渔民的工具，二者不是被救助与救助的关系，与题干逻

辑关系不一致，排除；D项：婚礼不是灾难事件，新人与主持不是被救助与救助

的关系，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 B。

97、解析；第一步：判断题干词语间逻辑关系。病毒会导致传染病，二者为因果

的对应关系，且传染病一定具有流行性，二者为必然属性的对应关系。第二步：

判断选项词语间逻辑关系。A 项：毒驾会导致车祸，二者为因果的对应关系，且

车祸一定具有危害性，二者为必然属性的对应关系，与题干逻辑关系一致，当选；

B项：市场不会导致交易，二者不是因果的对应关系，与题干逻辑关系不一致，

排除；C 项：噪声会导致听力损伤，二者为因果的对应关系，但普遍性不是听力

损伤的必然属性，与题干逻辑关系不一致，排除；D项：甜食会导致肥胖症，二

者为因果的对应关系，但突发性不是肥胖症的属性，与题干逻辑关系不一致，排

除。故正确答案为 A。

98、解析；第一步：判断题干词语间逻辑关系。微量元素是指研究体系中含量小

于的元素，稀有金属是指在自然界中含量较少或分布稀散的金属，故二者为交叉

关系；铜是微量元素，二者为种属关系，且铜不是稀有金属。第二步：判断选项



词语间逻辑关系。A 项：木本植物和草本植物都是植物的一种，二者为并列关系，

与题干逻辑关系不一致，排除；B 项：海洋动物和哺乳动物为交叉关系，但北极

熊是哺乳动物，不是海洋动物，与题干逻辑关系不一致，排除；C项：内陆湖和

淡水湖为交叉关系，青海湖是内陆湖，二者为种属关系，且青海湖不属于淡水湖，

与题干逻辑关系一致，当选；D项：节肢动物和两栖动物为并列关系，且鳄鱼不

属于节肢动物，与题干逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 C。

99、解析；逐一代入选项。A项：莲蓬与荷叶都是荷花的组成部分，葛藤与葛根

都是野葛的组成部分，二者均为并列关系，前后逻辑关系一致，当选；B项：莲

蓬是荷花的组成部分，二者为组成关系；葛根是葛粉的原材料，二者为原材料的

对应关系，前后逻辑关系不一致，排除；C项：喜爱莲蓬，二者为动宾关系；纠

缠和葛根不是动宾关系，且前后顺序相反，前后逻辑关系不一致，排除；D项：

荷塘里有莲蓬，山岗里有葛根，二者均为地点的对应关系，但前后顺序相反，前

后逻辑关系不一致，排除。故正确答案为 A。

100、解析；逐一代入选项。A项：先起诉后立案，二者为先后顺序的对应关系，

且立案的主体为法院，起诉的主体为原告，二者主体不一致；先判决后服刑，二

者为先后顺序的对应关系，且服刑的主体为罪犯，判决的主体为法院，二者主体

不一致，前后逻辑关系一致，当选；B项：先立案后审理，二者为先后顺序的对

应关系，且立案和审理的主体都是法院，主体一致；先质证后判决，二者为先后

顺序的对应关系，但质证的主体是证人，判决的主体是法院，主体不一致，前后

逻辑关系不一致，排除；C 项：先犯罪后立案，二者为先后顺序的对应关系；调

解和判决没有必然联系，前后逻辑关系不一致，排除；D 项：立案与罚款没有必

然联系；先判决后执行，二者为先后顺序的对应关系，前后逻辑关系不一致，排

除。故正确答案为 A。

101、解析；第一步：找出论点和论据。论点： 如果使用生物技术复制蜡虫降解

聚乙烯，将能够帮助我们有效清理垃圾填埋厂和海洋中累积的塑料垃圾。论据：

近期科学家发现，一种被称为蜡虫的昆虫能够降解聚乙烯，而且速度极快。第二

步：逐一分析选项。A项：该项说明世界各地的塑料垃圾的主要成分是聚乙烯，

题干说蜡虫能够分解聚乙烯，这样就能解决世界上的塑料垃圾，搭桥项，可以加

强，排除；B 项：该项说明昆虫能够破坏聚乙烯的高分子链，说明昆虫确实能够

破解聚乙烯，从而帮助我们清理塑料垃圾，属于补充论据，可以加强，排除；C
项：该项说明聚乙烯被蜡虫分解后的物质对环境的影响尚不明确，即能不能解决

塑料垃圾不清楚，属于不明确选项，无法加强，当选；D项： 现有科技手段能



够将蜡虫降解聚乙烯的酶纯化出来，说明我们能够通过生物技术复制蜡虫降解聚

乙烯，属于补充论据，可以加强，排除。本题为选非题，故正确答案为 C。

102、解析；第一步：找出题干矛盾。通过收取费用的方式让家长早接孩子，但

是收费后晚接孩子的家长数量不减反增。第二步：逐一分析选项。A 项：收费低

对原本晚接孩子的家长无影响，可以解释为什么人数没有减少，但是无法解释为

什么人数增加，不能解释题干矛盾，排除；B项：该项说的是个别家长抗议收费

而晚来接孩子，但是无法解释清楚为什么晚接孩子的家长数增加了，不能解释题

干矛盾，排除；C项：该项解释了家长晚来接孩子的原因，与题干幼儿园收费无

关，不能解释题干矛盾，排除；D项：该项说明幼儿园对晚接孩子进行收费后，

将这种行为合理化，更多的家长心安理得的晚来接孩子，可以解释为什么晚接孩

子的人不减反增，当选。故正确答案为 D。

103、解析；第一步：找出论点和论据。论点：长期处于巨大压力下的人群，其

疼痛症状更易迁延，进而发展为慢性疼痛。论据：无。第二步：逐一分析选项。

A项：该项指出，具有焦虑倾向的人，其应激水平高，疼痛慢性化发生率也会高，

举例子补充论据，可以加强，保留；B项：长期应激会影响神经内分泌系统，进

而削弱疼痛抑制系统，所以发展为慢性疼痛，解释原因补充论据，可以加强，保

留；C项：该项说吸烟对疼痛感知的影响和应激相似，不能说明应激与疼痛慢性

化的关系，无法加强，排除；D项：该项指出如果缓解应激后，疼痛慢性化的发

生率会下降，举反面例子补充论据，可以加强，保留。对比 A、B、D项，B 项解

释原因力度大于 A、D 项的举例子。故正确答案为 B。

104、解析；第一步：找出论点和论据。论点：只有实行经理任期目标责任制，

才能使甲公司经济效益稳步增长。论据：甲航运公司实行了经理任期目标责任制

之后，公司的经济效益也随之逐年上升。第二步：逐一分析选项。A 项：该项指

出可能是因为整个航运行业整体形势好，使得甲公司经济效益增长，是他因削弱，

可以削弱，保留；B项：该项讨论的是“乙航运公司”，与题干讨论的甲航运公

司无关，无关选项，无法削弱，排除；C项：该项指出前年甲公司也实行了职工

薪酬管理制度改革，调动了公司员工积极性，可能是因为员工积极性高了，使得

甲公司经济效益增长，是他因削弱，可以削弱，保留；D 项：该项指出“甲航运

公司没有实行任期目标责任制（-B），经济效益会增长（A）”，可以翻译成“-B
且 A”，题干论点说“只有实行经理任期目标责任制（B），才能使甲公司经济

效益稳步增长（A）”，可以翻译成 A-B，D 项是论点的矛盾命题，直接削弱论

点，保留。对比 A、C、D项，D 项削弱论点力度最强，大于 A、C 项的他因削弱。

故正确答案为 D。



105、解析；第一步：找出论点和论据。论点：事实上人们并没有多少时间为大

地震做好准备。论据：早期预警系统通过测量 P 波沿地面移动的情况，来预测 S
波所造成的影响，然后发出警报。第二步：逐一分析选项。A 项：论点说的是没

有时间为大地震做好准备，该项说的是地震发生的次数和人们的感觉，话题不一

致，无法加强，排除；B 项：根据历年大地震的记载，强地震大多在夜里瞬间发

生，无法在短时间内有效防御，这是在列举历年地震的情况，举例加强，但不是

论点成立最重要的前提，排除； C 项：地震越大，P波与 S 波之间的间隔越短，

指出留给人们预警的时间就越短，说明人们并没有多少时间为大地震做好准备，

是论点成立最重要的前提，当选；D 项：论点说的是没有多少时间为大地震做好

准备，该项说的是人们先感到上下颠簸，而后才有很强的水平晃动，是由 S 波造

成的，指出 S 波对人们造成的影响，未提及是否有时间为大地震做好准备，无关

项，无法加强，排除。故正确答案为 C。

106、解析；第一步：分析题干。（1）每场回答 7 道题目，3道地理题，4 道历

史题（2）同类题目不连续出现（3）比赛时按顺序答题，每道题只能由一名选手

当场作答（4）赵义只回答历史题（5）王冰只回答其中 1 题（6）赵义、陈佳答

题数均大于等于 2道题（7）每个选手连续回答不能超过 2道题第二步：根据题

干条件分析选项。由条件（1）一共有两种题型，地理和历史，所以第一题要么

是地理题，要么是历史题。若第一题为地理题，由于同类题目不连续出现，故答

题顺序为：地理、历史、地理、历史、地理、历史、历史，在这种情况下，最后

两次回答均为历史，与条件（2）矛盾，所以第一题回答的不是地理题，而是历

史题，故答题顺序应为：历史、地理、历史、地理、历史、地理、历史。再根据

条件（5）（6）可知王冰、赵义、陈佳三人最少的答题量为 5 道题，结合提问可

知，每个选手完成自己最少的答题量之后，还剩下 2道题，剩下的题目为地理、

历史，对应 A项。故正确答案为 A。

107、解析；第一步：分析题干。（1）每场回答 7 道题目，3道地理题，4 道历

史题（2）同类题目不连续出现（3）比赛时按顺序答题，每道题只能由一名选手

当场作答（4）赵义只回答历史题（5）王冰只回答其中 1 题（6）赵义、陈佳答

题数均大于等于 2道题（7）每个选手连续回答不能超过 2 道题（8）陈佳和赵义

均答对了一半的题目第二步：根据题干条件分析选项。根据条件（5）王冰只回

答其中 1题，可知陈佳和赵义一共答了 6 题，结合条件（8）可知，陈佳和赵义

均答对了一半的题目，所以陈佳和赵义最少答对的题目数量为 3道题，结合提问

可知，要求答对的总数最少，那么王冰回答错误即满足要求，所以答对的总题数

最少为 3道。故正确答案为 C。



108、解析；第一步：分析题干。（1）每场回答 7 道题目，3 道地理题，4 道历

史题（2）同类题目不连续出现（3）比赛时按顺序答题，每道题只能由一名选手

当场作答（4）赵义只回答历史题（5）王冰只回答其中 1 题（6）赵义、陈佳答

题数均大于等于 2道题（7）每个选手连续回答不能超过 2 道题（8）两名选手答

题总数相同第二步：根据题干条件分析选项。根据条件（8）可知，有两名选手

答题总数相同，结合条件（1）（5）（6）可知，一共 7道题目，王冰只回答 1
道题，则赵义和陈佳的答题量总数为 6道题，由于赵义和陈佳的答题数均大于等

于 2道题，故只能是陈佳、赵义答题数相同，且各回答 3 道题。根据条件（4）
可知，赵义回答的 3道题均为历史题，结合（1）知一共有 4 道历史题，所以还

剩余 1道历史题，则此题只能是陈佳、王冰中的一人回答。故正确答案为 D。

109、解析；第一步：分析题干。（1）每场回答 7 道题目，3 道地理题，4 道历

史题（2）同类题目不连续出现（3）比赛时按顺序答题，每道题只能由一名选手

当场作答（4）赵义只回答历史题（5）王冰只回答其中 1 题（6）赵义、陈佳答

题数均大于等于 2道题（7）每个选手连续回答不能超过 2道题第二步：根据题

干条件分析选项。根据提问可知，所有的历史题都答对了，所有可以优先从历史

题入手进行推理，根据（4）（6）可知，赵义回答的历史题大于等于 2 道，又因

为所有历史题都答对了，所以赵义的得分一定大于等于 2，不可能是 1。本题为

选非题，故正确答案为 B。

110、解析；第一步：分析题干。（1）每场回答 7 道题目，3 道地理题，4 道历

史题（2）同类题目不连续出现（3）比赛时按顺序答题，每道题只能由一名选手

当场作答（4）赵义只回答历史题（5）王冰只回答其中 1 题（6）赵义、陈佳答

题数均大于等于 2道题（7）每个选手连续回答不能超过 2 道题第二步：根据题

干条件分析选项。结合提问可知，需补充一项后可确定 3 名选手各自的答题编号，

因此考虑代入排除法。代入 A项，赵义回答的是第 1、第 7 题，则剩余的 2、3、
4、5、6 只能是陈佳和王冰所答，结合条件（5）可知，王冰只回答一道题，剩

下的 4道题目是陈佳回答的，假设王冰回答的题目是 2 或 3，那么陈佳回答的题

目中 4、5、6 就连在一起，与条件（7）相矛盾，故王冰不能回答 2或 3，同理，

若王冰回答的题目为 5或 6，那么陈佳回答的题目中 2、3、4 就会连在一起，此

时与条件（7）矛盾，因此王冰只能回答第 4 题，其余题目均为陈佳所答。所以

补充 A项之后，就能够确定 3 名选手的回答编号，赵义回答编号为 1、7，王冰

回答的编号为 4，陈佳的编号为 2、3、5、6。故正确答案为 A。


